

# 岸田文雄当选自民党总裁 日本新首相，就是他

日本执政党自民党29日举行总裁选举，经过两轮投票后，前外务大臣岸田文雄当选。他将在预定10月4日举行的临时国会首相指名选举中当选为新一任日本首相。



9月29日，岸田文雄（前右）在日本东京当选自民党总裁后接受日本首相菅义伟（前左）的祝贺 新华社发（Pool图片/卡尔·考特 摄）

## 投票

### 第一轮无人得票过半 第二轮岸田击败河野

此次自民党总裁选举共有4名候选人参选，分别是岸田文雄、行政改革担当大臣河野太郎、前总务大臣高市早苗、自民党代理干事长野田圣子。

根据相关选举规则，自民党382名国会议员每人一票，各地普通党员、党友投票按比例折成382票，总共764票，得票过半的候选人即可当选。如无人得票过半，得

票前两位的候选人进入第二轮投票。第二轮中，国会议员一人一票，47个都道府县的自民党地方组织各一票，共429票，得票多者当选。首轮投票中，岸田、河野、高市、野田分获256、255、188、63票，无人得票过半，河野和岸田进入第二轮。在第二轮投票中，岸田和河野分获257和170票，岸田凭借在国会议员票上的较大优势胜出。

## 争议

### 民意支持率领先的河野落败 显示自民党派阀仍掌控权势

选前日本媒体普遍认为，岸田和河野将通过第二轮投票才能决出胜负。但与选前一些预测不同，人气较高的河野未能在第一轮投票中拔得头筹，也未能在事先寄予厚望的地方党员票中取得压倒性优势。在第二轮投票中，岸田通过获取高市阵营的多数议选票，进一步扩大了得票优势。

由于日本很快将举行众议院选举，明年夏天还将举行参议院选举，自民党年轻议员更倾向于支持人气高的候选人，希望利用新总裁的人气提高继续当选议员的

的概率。而党内大佬和资深议员连任把握大，在选择支持对象时更多考虑派阀利益、人际关系、政策理念等因素。相比有“异端”之称的河野，自民党大佬认为谨慎稳健、理念接近党内主流的岸田更符合自身利益。

投票结果也显示，尽管河野在选前多项民调中的民意支持率遥遥领先，但以他为代表的“革新”势力未能冲破自民党派阀政治的厚墙。日本舆论认为，这场选举显示，自民党内“世代交替”尚需时日，大佬和派阀仍能有效掌控权势。

## 挑战

### 岸田面临的第一道考验 11月的日本大选

按照此前已确定的日程，日本国会将于10月4日举行首相指名选举，由于以自民党为首的执政联盟在国会控制两院多数，岸田届时将当选日本新首相。

岸田上台后，将面临多重挑战。日本本届众议院将于10月21日任期届满，大选预计将于11月举行。岸田面临的第一道考验是能否率领自民党赢得大选。如果自民党在大选中丧失议席过多，即使仍能维持执政地位，岸田在党内也将遭遇信任危机。

施政方面，岸田需要在菅义伟政府的基础上平衡好疫情防控与经济复苏。竞选期间，岸田提出

“令和版收入倍增计划”，主张通过改革分配制度来缩小贫富差距、扩大中间阶层，但在整体“蛋糕”难以做大的情况下，光靠改革分配来提振经济能否奏效也成问题。

此外，如何处理与党内大佬和其他派阀力量的关系，确保施政理念和政策举措不受牵制和摆布，也将是岸田的一大课题。分析人士指出，岸田要想长期执政，恐怕还需要做许多功课。如果他无法处理好上述这些挑战，岸田政府将可能成为又一个短命政权，日本政局也将继续动荡。

据新华社

## 人物小传

### 岸田文雄：“熬”出来的自民党总裁

64岁的岸田文雄通往自民党总裁之路颇为坎坷。其行事作风谨慎、稳重，但也因此曾在竞选自民党总裁一事上多次被前首相安倍晋三“放鸽子”。此次胜出，基本也是安倍等党内大佬在他和河野之间权衡的结果。

### 出身政商世家

岸田文雄1957年7月出生于东京，祖籍是广岛县。岸田家是政商世家，祖父岸田正记是实业家，并多次当选众议院议员。父亲岸田文武曾在原通商产业省担任过局级官员，后来也成为众议院议员。岸田家还与前首相宫泽喜一的家族有姻亲关系。

岸田6岁时因父亲工作原因前往美国纽约生活了3年。有报道说，他在美国上学时经常遭白人儿童歧视。

岸田在东京名校开成高中上学时加入棒球部，有评论认为他此后在政治生涯中重视团队精神与此有关。1978年，岸田进入早稻田大学法学部，1982年毕业后在日本长期信用银行任职。岸田后来说，在银行工作期间，他看到了社会经济的残酷现实。1987年，他辞去工作，担任已成为众议院议员的父亲岸田文武的秘书。

### 长期担任外相

1993年，岸田首次当选众议院议员。他随后加入自民党中的名门派阀宏池会。2000年，当时的宏池会领袖加藤纮一准备配合在野党在国会通过针对森喜朗政府的不信任案，岸田也加入其中，但这场“叛乱”以失败告终。

2007年，岸田首次进入内阁，出任负责冲绳及北方对策等事务的内阁府特命担当大臣。2009年自民党下野后，他出任自民党国会对策委员长这一要职。2012年10月，他被推举为宏池会会长。宏池会也被称为“岸田派”，成为他在自民党内的基本盘。

2012年12月自民党重新上台，岸田被时任首相安倍晋三任命为外务大臣。他在这一职位上

一干就是4年多，在党内外知名度有所提升。但由于安倍本人在外交领域特别活跃，作风低调的岸田基本上还是扮演“绿叶”的角色。

### 备受安倍“煎熬”

2017年8月，岸田转任自民党要职政务调查会长。当时，他被认为是安倍接班人的头号人选。但他没有参加2018年9月的自民党总裁选举，而是想等安倍再当一任总裁后“禅让”。2020年8月，安倍因健康原因辞职后，包括安倍在内的党内大佬却没有支持岸田接任，导致岸田在总裁选举中输给菅义伟。

在此次自民党总裁选举日程确定后，岸田第一个公开宣布参选。在内政方面，他提出“令和版收入倍增计划”；在外交安保方面，他为迎合安倍等党内保守势力，一改以往的稳健路线，提出增强军备的政策主张。但安倍仍未支持他，而是选择支持右翼政客高市早苗。

岸田为人处世多被形容为“谨慎”“稳重”，也正因为如此，他在日本民众中人气不高，在多个民调中大幅落后于河野太郎。此次总裁选举投票结果也显示，岸田得到的基层党员票数大幅低于河野，主要靠国会议员票在第二轮确定胜局。

自民党总裁选举过后，日本基本确定将于11月举行国会众议院选举，人气不高恐将影响岸田作为自民党选举招牌的作用。一旦自民党不能在众议院选举中取得满意的战绩，他可能会在党内遭遇“逆风”。

此外，受疫情影响的日本经济也需要尽快恢复，如何在防控疫情和恢复经济之间做好平衡，也将考验岸田的政治智慧。 据新华社

## 普京结束自我隔离

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京29日在黑海海滨城市索契会见来访的土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安，意味着他结束因曾接触新冠病例而采取的自我隔离。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫29日早些时候发布普京将与埃尔多安会晤的消息。双方将面谈双边和国际事务，随后共进工作早餐“继续交流”。

佩斯科夫说，这次会晤意味着普京结束自我隔离。

俄罗斯卫星通讯社报道，普京在会晤中说，俄土双方在有关叙利亚、利比亚、阿塞拜疆与亚美尼亚边境冲突等议题的国际事务中正在开展的合作“相当成功”。 据新华社

## 朝鲜成功试射 新型高超音速导弹

据朝中社29日报道，朝鲜国防科学院28日上午在慈江道龙林郡都阳里成功试射了新研发的“火星-8”型高超音速导弹。

报道说，通过首次试射，国防科学家们确认了该导弹在主动段的飞行控制性能和稳定性、导弹战斗部的制导机动性和滑翔飞行特点等技术指标，并确认了发动机及首次采用的安瓿化导弹燃料系统的稳定性。试射结果证明，所有技术指标均已达到设计目标。

朝中社报道说，这一导弹研发项目对大力提高朝鲜尖端国防科技力量具有重大战略意义。

朝鲜军方9月15日成功试射铁路机动导弹，精准打击了设在东部海域800公里水域的目标。朝鲜国防科学院9月11日和12日还分别成功试射了新研发的远程巡航导弹。 据新华社

## 加拿大35名被困矿工 爬梯10小时获救

加拿大东部安大略省一处矿山的电梯设备26日出现故障，39名矿工被困井下，距离地面大约一公里。营救人员说，矿工需攀爬梯子回到地面，全程耗时多达10小时。截至28日下午，35人安全升井，4人尚未抵达地面。

此处矿井位于安大略省萨德伯里，地下蕴藏铜、镍等金属矿藏，由巴西矿业巨头淡水河谷公司开发。淡水河谷公司的声明说，26日中午，运送矿工下井的电梯系统出现故障，被困的39名矿工随后前往井下紧急避难室，他们身体情况良好。

矿工被困位置距离地面大约900至1200米。27日，救援人员安置好梯子，开始帮助矿工升井。

安大略省矿业营救组织负责人肖恩·莱德奥特说，这些梯子坡度陡峭，近乎垂直于地面，可能需要爬10小时才能到达地表。每升高100米处，救援人员设置歇脚点，供被困人员休整和储存体力，以防爬升时遭遇危险。

加拿大广播公司28日报道，当天上午，共35名工人安全升井。

钢铁工人联合会说，一组医生在现场待命，35人无人受伤，已经被分别送回家中。

淡水河谷公司当天下午发表声明说，另外4人正在上爬的路上，目前获救的35人身体状况良好。 据新华社